



爱你爱你

勇立潮头



学习贯彻市委十一届十一次全会精神

以高水平开放推动高质量发展

——二论学习贯彻市委十一届十一次全会精神

□郑旗

中国开放的大门只会越开越大,这是习近平总书记反复强调的一句话。改革开放的历史告诉我们,封闭带来落后,开放带来发展,高水平开放带来高质量发展。

面对世界经济格局深刻调整带来的重大机遇,面对发展要素加快向大城市集聚的经济规律,面对总书记关于河南、郑州的系列重要讲话和指示批示要求,贯彻开放的发展理念,既是践行新发展理念的政治要求,也是遵循市场经济发展规律的顺势而为,必须始终坚持并不断提升,以高水平对外开放倒逼市场环境优化、激发市场主体活力、助推郑州加快形成更高层次的高质量发展区域增长极。

持续推进高水平对外开放,是郑州贯彻落实对外开放国家战略、提高治理体系和治理能力现代化的具体行动,是市委一以贯之的战略决策。从十一届十次全会到十一届十一次全会,市委对推进高水平对外开放的

认识与谋划在不断深化、持续提升。市委十一届十一次全会指出,高水平开放,不仅是市场的开放,更是思想理念的开放、体制机制的开放,是全方位全要素的开放。

格局决定思想,理念决定出路。思想理念的开放是第一位的开放,郑州处于中原腹地、中国中部,文化传统悠久而深厚,我们既要传承弘扬好中原文化的精髓,又要大胆突破,主动拥抱世界、适应世界、融入世界。要站位世界来思考我们的方向、站位全国来认识我们的定位、站位全省来谋划我们的发展举措,要全方位对接国际通行准则、对接国内先进经验、对接市场经济规则,更加精准地把握形势、把握优势、把握问题,深入谋划、谋定而后动,推动郑州对外开放的内涵与质量不断提升,把郑州打造为对外开放体系高地。

体制机制的开放是根本性的开放,构建高水平开放型经济新体制是赢得发展主动

权、国际竞争力的重要基础。制度成熟是一个动态的过程。经过一个时期的努力,郑州在中欧班列、跨境电商等方面已经形成了自己的比较优势。在新的时代条件下,我们必须加快建立与世界通行规则更加适应的体制机制,营造国际化、法治化、便利化的营商环境,严格按照法律法规、规则规矩办事,让市场在资源配置中发挥好决定作用,在经济形势日趋复杂的形势下勇立潮头谱新篇。

自知者英,自胜者雄。

如何更好发挥“区位优势+枢纽”优势,是郑州推进高水平对外开放的关键举措。

市委全会在认真分析研究郑州“区位优势+枢纽”优势和已经形成的开放态势基础上,立足全球化发展新趋势、我国经济新常态的内涵特征,谋划部署了加快形成高水平开放通道、打造高水平开放平台、营造高水平开放环境、提高招商引资实效四项举措,进一

步深化枢纽内涵、提升门户能级,不断夯实内陆开放高地根基,确保郑州在内陆城市对外开放中走前列。

各级领导干部要真懂经济全球化规律,真懂国际商事制度、国际贸易规则,按照国际交往惯例开展工作,提高工作的国际化、专业化水平。要扑下身子去调查研究,结合本地区本部门实际和发展特征,谋划制定打造开放型经济体系的行动方案,加快结构转型升级、新旧动能转换。各相关部门要组建工作专班,完善工作推进机制,变谋划为方案、变方案为行动、变行动为实效,通过项目落实开放要求,通过项目支撑开放发展。

以开放促发展,是我国40年来经济社会高速发展的基本经验。持续推进高水平开放,必将为郑州加快建设国家中心城市、打造更高层次的高质量发展区域增长极提供不竭动力。

郑州各区深入学习贯彻市委十一届十一次全会精神

助力国家中心城市建设 再出征再比拼再立功

金水区

向打造高品质现代化城区进发

金水区委书记陈宏伟表示,落实全会精神,金水区将聚焦“中优”城市发展布局,以高质量发展三年行动计划为统揽,紧扣打造高品质现代化城区的发展定位,用好优势,齐齐发力——

牢牢把握郑洛新国家自主创新示范区和中国(河南)自由贸易试验区“两区叠加”的独特优势,以新产业为引擎,重点推进信息安全、共享生态科技产业,优先布局虚拟现实、大数据、区块链、人工智能、芯片研发等前沿科技领域;

着力打造城市建筑精致、空间形态震撼、多元地标汇集,成为最能集中展示郑州国家中心城市形象和气势的“魅力城区”;

打造创新经济引领、高端云集、对外开放活跃,在中部城区高品质发展中具有影响力和辐射带动力的“实力城区”;

打造研发机构林立、一流企业汇聚、创业精英荟萃,能追踪、引进和转化最前沿科技成果的“活力城区”;

打造生态秀美宜居、城市品位卓越、公共服务优质、社会治理高效,让群众有更多获得感的“幸福城区”。

中原区

用一抓到底战略定力推进高质量发展

中原区委书记乔崧表示,报告充分体现了市委清醒坚定、奋发有为的担当,一以贯之、一抓到底的战略定力,总揽全局、精准发力的高超智慧,中原区将迅速掀起学习宣传贯彻全会精神的高潮,对工作进行再梳理、再研究、再完善、再提升。

下一步,中原区将聚焦“中优”“西美”功能定位,不断完善提升高质量发展三年行动计划,朝着城市更有品位、产业更有竞争力、创新发展更有活力、发展环境更有优势、基层更有战斗力、人民群众更有获得感

本报讯(郑报全媒体记者 党贺喜 武建玲 栾月琳 孙志刚 王思俊 刘伟平)市委十一届十一次全会在各区广大干部群众中引起强烈反响,各区主要负责人表示,将对照全会提出的把牢“一个方向”、做到“三个坚持”、坚持“东强、南动、西美、北静、中优、外联”城市发展布局、突出“五个更加注重”等一系列“关键词”,新的一年,更加常怀使命之情,不负责任担当,在助力建设国家中心城市、打造更高层次的高质量发展区域增长极的进程中,再出征、再比拼、再立功。

幸福感安全感六个方向持续努力,力争在“两纵两横六湖一库”生态水系建设、科技服务业发展、“六片两园”产业片区建设、“双改”工作、社会治理、党的建设等方面取得新的更大突破。

二七区 建设现代化国际化生态化新城区

二七区委书记陈红民表示,二七区将认真学习贯彻全会精神,致力于提升城市“中优”“西美”功能品质,致力于建设现代化国际化生态化新城区。

突出全区“一号工程”二七商圈城市复兴,加快推进二七广场核心区域改造提升、原北京华联片区等重大项目,着力打造“郑州人的精神家园、河南省的消费中心、全国城市复兴的典范”。

突出金水河源板块、新二七中心板块、医疗养老产业板块、风湖智能新区、足球小镇板块等六个核心板块建设,培育加快“三个二七”高质量发展的动力源。

突出“温暖二七”建设,扎实开展城市“双改”,统筹打好“三大攻坚战”、打造“美好教育”、纵深推进全域精准救助、提升公共文化服务水平等工作。

突出治理体系和治理能力现代化,用制度的形式巩固主题教育成果,发挥好乡镇(街道)重点工作点评、项目“三定四推五落实”、“1+N”干部多元激励等机制作用,持续营造学的氛围、严的氛围、干的氛围。

管城区

全力做好“古都新生”大文章

管城区委书记虎强表示,管城区将积极承接落实全会做出的决策部署,紧紧围绕“古都新生”目标,坚持以商代王城遗址开发保护为龙头,延续历史文脉,留住城市记忆,使郑州作为全国八大古都的底气底蕴充分彰显,确保把郑州历史文化主干立起来。

紧扣“中优、南动”功能布局,突出规划引领,突出片区联动,突出生态隔离,全力打造拉动区域的核心增长区。在中心城区,统筹推进紫荆山路等商业街区建设,打造多元、特色、普惠的夜间经济载体,提升中心城区活跃度;在金岱片区,围绕“科创总部经济新城”功能定位,努力打造郑州对外开放新高地;在新火车站片区,高标准做好小李庄客运站及周边区域规划设计,推动经济发展质量高起来,打造独具气质和魅力的现代化城区。

惠济区

全力助推黄河流域生态保护和高质量发展核心区示范区建设

惠济区委书记马军表示,惠济区要积极主动把全会既定任务转化为发展动力,全力助推黄河流域生态保护和高质量发展核心区示范区建设。

围绕“北静”的发展定位和“一核三带六园”空间布局,突出“生态”和“文化”两条主线,不断壮大产业规模,抢抓“黄河流域

生态保护和高质量发展”重大战略机遇,加快实现“生态城、旅游城、健康城、科技城”的发展目标。

全力推进沿黄生态休闲带、郑州黄河国家湿地公园、东风渠观光休闲带建设,在郑新黄河大桥以东黄河滩地建设长江以北最大的花卉博览园——中原高科技花卉博览园;谋划建设老鸦陈科技产业园、精准医疗健康产业园、人民星云产业科技新城,加快构建现代产业体系;围绕打造黄河历史文化主地标,依托辖区世界文化遗产、国保单位等文化文物资源,着力建设荥阳故城文旅融合项目、大运河国家公园等文化项目,讲好“黄河故事”;突出“自然风光+黄河文化+慢生活”,将沿黄12个行政村打造成各具特色的沿黄美丽乡村带。

上街区

立足“西美”定位 建设“美丽上街”

上街区委书记宋浩表示,上街区将立足“西美”功能定位,以建设“美丽上街”为目标,强力推进美丽经济、美丽城市、美丽生态、美丽人居三年行动计划,走好集约节约内涵式发展的路子。

将着力发展美丽经济,全力推进以奥克斯空调基地为龙头的先进制造业发展,加快形成集制造、运营和服务为一体的通航全产业链,发展壮大以郑州有色金属物流港为核心的现代物流业,支持引导中铝郑州企业加快转型升级;着力建设美丽城市,谋划打造上街城市核心板块,全面改造老旧小区,积极推动上街博物馆和文化遗址公园规划建设;着力优化美丽生态,大力推进郊野公园、游园、生态隔离带等绿化工程建设,加强“两河六湖”沿线生态修复、植被保护及周边环境的综合治理;着力构筑美丽人居,重点解决好“一老一小”问题,加快社区养老服务中心建设,不断提升学前教育普惠性幼儿园覆盖率,积极构筑15分钟便民生活圈,深化推进“最多跑一次”改革,真正让群众生活舒心、企业办事放心。